

蓬莱一收购商90万斤无花果滞销

对外出口受阻，国内销售面窄，无花果直接进了冷库

本报记者 张晶

在烟台蓬莱市北沟镇，果农们最近凌晨一点多就起床了，戴着矿灯去地里摘无花果。可一个月过去了，只见销量一笔笔划在账上，却不见钱到手。与往年不同，今年的无花果没能顺利进入市场，而是从树上转移到冷库，一收购商积压的库存已近90万斤。无花果滞销，出路何在？

▶无花果滞销，果农们不得不将部分果子拿到路边散卖。本报记者 吕奇 摄



部门回应

对合作社的发展会给予部分扶持

对于无花果的市场情况，蓬莱市农业局一直在密切关注。蓬莱市农业局副局长陈建壮告诉记者，无花果市场比较窄，在蓬莱的果品市场所占比例也很小，市场销售不是很稳定，但是合作社的发展思路明晰，同样会给相应的政策扶持。

陈建壮介绍，近年来，葡萄、苹果、大樱桃的种植面积逐渐扩大，成为大家公认的“大路货”，无花果的种植面积在整个蓬莱市果品种植中占的比例很少，市场销售也较窄，无花果并不如苹果等被消费者所接受。并且，无花果不容易保存，长途运输比较麻烦，运输成本也比较高。

记者采访了解到，受市场影响，蓬莱由早年的4000亩无花果，近年减少到2000多亩。

对于合作社开办加工厂的计划，农业部门也非常支持。在扶持政策上，陈建壮表示可以在银行信贷方面给合作社一定的政策优惠。但同时陈建壮也表示，土地审批、银行贷款等办理起来比较严格，还需要一段时间。

本报记者 张晶

果农

卖了果子，只记账见不到钱



“无花果10块钱3斤，很甜，你尝尝？”蓬莱市北沟镇北林院村果农王淑云在路边吆喝着。在大片无花果园旁边的路上，隔几米就坐着一个和王淑云一样的小贩。

“就这样能卖点钱，收购上去的果子只是记在账上了，一分钱还没给呢。”王淑云说，去年一斤无花果卖1.2元，一年赚了一万多，可照今年这个行情，一斤卖一块钱就很好了，“四五毛钱就瞎了。”

王淑云今年62岁，孩子都在上班，自己和老伴看着地里100多棵果树，凌晨一两点就起床下地摘果，“戴着矿灯，不然看不见。”

“早早地摘完卖给收购商，都是一早就收走了，晚了人家就不要了。”王淑云说，有

的收购商过了早上8点就不收了，“都想把树刨了，不种了。”

“一上午才卖了10块钱，你说上不上火？”今年61岁的王金荣家里种了200多棵果树，3天卖了600多斤，到现在还没拿到钱，本想零卖点，可零卖也不好处理。

“今年本来就天旱，坡上的果树都不怎么结果子，俺家去年能卖一万多斤，今年只能卖3000斤左右，少了六成。”另一个果农凑过来，手里还捏着半块馒头，“凌晨一点就起来啦，现在才能吃口饭。”

今年天旱减产，按照正常价格，无花果应该不会卖不出去，怎么还是记账呢？记者采访了4个果农，大伙都说“不知道”，只知道果子卖给了大家认可的收购商杨红旗。

收购商

出口受阻，国外的订单没了



记者在蓬莱北沟镇北沟一村见到了杨红旗，他是红旗果品专业合作社的负责人，专门收购无花果，再转销加工厂。由于今年销路不畅，杨红旗一直在打电话联系销路。

合作社里冷冷清清，墙根长满了荒草，一只小狗懒洋洋地看着来客，也不叫嚷。“它也是见过世面的了。”杨红旗笑着说，“以往这个时候院子里特别热闹，车来车往，不少人都过来卖果子，今年不行啊。以前都会有因为收购的事打仗的，今年没人抢收。”

虽然销路不畅，但是杨红旗每天照常收果。“今早又收了40吨。”杨红旗说，村里的人都觉得果子卖给他放心。

“讲信用啊，有一年老太太的无花果晚了一天，不太

好，别的收购商都不要，杨红旗要，给了钱，拿到手的果子却不能转卖，倒掉啦。”果农们念他的好，赊账也放心。

账一笔笔记下来，压在手头的无花果也越来越多。杨红旗说，加上今天收的货，共90万斤左右，收上来的无花果卖不掉，只能送入冷库。杨红旗介绍，自己的收购量占蓬莱无花果产量的六成以上。

杨红旗说，往年果子收上来很快就转销果品加工厂，有时候都不够卖，今年加工厂一直没要货，手里的货一直出不去。

“加工厂都是按照订单采购原材料，无花果的销量在国内比较少，绝大多数对日出口，今年不知为何，合作的加工厂一个国外的订单也没有。”

寻求出路

自办加工厂，不再依赖出口

据了解，由于良好的地理环境，山东省成为我国无花果产量最高的省份，而济宁、蓬莱、威海又成为省内最集中的种植区域，蓬莱种植的无花果绝大多数用于深加工，果脯、果干、饮料、茶叶等都是延伸的产业链。

这些加工的成品以及原料无花果大量销往国外，一旦出口受阻，国内销路又打不开的话，果子只能栽在自己手里。另外，由于无花果难以保存，交通

运输方面也是个难题。

“我现在合作的加工厂，10家有9家是加工出口的，去年卖了1500吨，今年他们一个也不要了，如果一年之内不能解决掉积压的库存，那就栽了。”杨红旗说，这种“人家说了算”的情况，如果没有自己的加工厂“保底”，什么时候都得受制于人。

杨红旗告诉记者，自己在计划建设一个无花果的加工厂，不仅收购无花果，还能

进行深加工，实现无花果的弹性销售，“自己有了产品，可以再做营销，而不是只等着别人来收购原料。”

谈到自办加工厂，杨红旗也曾去全国从事食品加工产业发达的省份参观学习过，“下午还来一个技术骨干，商讨下果品加工的事儿。”杨红旗说，自己的商标已经申请下来了，现在缺少的是土地和资金。

本报记者 张晶

祥府庄园
苹果白兰地
胶东特产 果香源创

烟台祥府酒业有限公司出品 业务电话：0535-4237199
烟台旗舰店：芝罘区南大街西首西山加油站正对面吉斯波尔
电话：6694999



真正好苹果 纯正好果醋——“果之都”苹果醋

烟台海裕酒业生产的果之都SOD(超氧化物歧化酶)苹果醋饮，选用苹果之都——栖霞海岸丘陵绿色基地生长的优质鲜果，萃取天然新鲜果汁为原料，利用现代生物技术二次发酵而成，保持了苹果中的营养成分，口感细腻，清爽纯正，是人们理想的健康时尚饮品。

苹果醋营养丰富，含有果胶、维他命、矿物质(磷和钾)及酵素。苹果醋的酸性成分具有杀菌功效，有助于净化肠道，排除关节、血管及器官的毒素；果胶能帮助排泄；磷可以遏止致腐细菌的生长；钾能滋润细胞及平衡钠含量。同时，苹果醋中维C含量是苹果的10倍，可预防感冒。



众里寻“她”千百度，最知我心“果之都”

各区域经销电话：

凤凰台：15563860779

莱山南：15563860700

芝罘南：15563860708

开发区：15563860781

芝罘西：15563860722

芝罘东：15563860668

奇山：15563860618

福山：15563860780

莱山北：15668099162

总经销：0535——5239828